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بسم الله الرحمن الرحيم

المملكة العربية السعودية                                                

وزارة التربية والتعليم

إدارة تعليم الكبار- جدة

متوسطة جبل النور الليلية   
اسم الدارس /                                                                       الصف /  3- 
ملخص مادة العلوم

للصف الثالث المتوسط

(بنين)

بإشراف المعلم/  سعود بن ساعد النفيعي

[image: image2.jpg]


بسم الله الرحمن الرحيم

الفصل الأول : الخلية وعلاقتها بالوراثة

***************************************************************

الدرس الأول : الصبغيات
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س1/ عرف الصبغيات . وماذا تشيه ؟

ج1/ هي شبكة متراصة من الخيوط الدقيقة،

و تشبه كرة الصوف الملفوف.

س2/ أين توجد الصبغيات ؟

ج2 / داخل أنوية خلايا الكائنات الحية .

س3/ ماهي المادة الكيميائية التي يتركب منها الخيط الصبغي ؟
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ج3/ هي الحمض النووي (  D . N . A ).

س4/ ماذا يشبه شكل الحمض النووي ( D . N . A ) ؟

ج4/ يشبه السلم الحلزوني الملفوف .

س5/ مم يتألف الخيط الصبغي ؟

ج5/ من عدد كبير جداً من المورثات ، و يتراوح عددها

 بين 1000ـــــ 10000بحسب طول الخيط الصبغي.

س6/ عرف المورثات ؟

ج6/ هي عبارة عن أجزاء من الحمض النووي مركبة بشكل دقيق .
س7/ ما هي وظيفة المورث ؟

ج7/ يحدد المورث صفة  وراثية واحدة فقط . 

مثل لون الشعر أو لون البشرة أو شكل العين أو لون العين.

س8/ هل يمكن أن يشترك أكثر من مورث في إظهار صفة وراثية واحدة ؟

ج8/ نعم
س9/ ما هي وظيفة الصبغيات ؟ وكم عددها في خلايا الإنسان ؟
ج9/ نقل الصفات الوراثية من خلية إلى أخرى ومن جيل إلى آخر .

ويبلغ عددها في خلايا الإنسان 46  خيط صبغي .
الدرس الثاني : تكوين الأمشاج
س1/ كيف تتكاثر المخلوقات الحية تكاثراً جنسياً ؟

ج1/ عن طريق اتحاد المشيج المذكر مع المشيج المؤنث وتكوين اللاقحة وهي الخلية التي يبدأ منها تكوين الجنين .

س2/ ما هي أنواع الخلايا في جسم الإنسان ؟ 
ج2/ 1- خلايا تناسلية  .    2- خلايا جسدية .

س3/ أين توجد الخلايا التناسلية ؟

ج3/ 1- في الخصيتين عند الذكور .      2- في المبيضين عند الإناث
س4/ كيف يتكون المشيج المذكر ؟

ج4/ تنقسم الخلايا التناسلية المذكرة انقساماً اختزالياً ينتج عنه خلايا تحتوي على نصف عدد الخيوط الصبغية ( 23 خيط صبغي ) ، وتعرف بالأمشاج المذكرة .

س5/ ماذا يسمى المشيج المذكر ؟

ج5/ يسمى الحيوان المنوي .

س6/ كيف يتكون المشيج المؤنث ؟

ج6/ تنقسم الخلايا التناسلية المؤنثة انقساماً اختزالياً ينتج عنه خلايا تحتوي على نصف عدد الخيوط الصبغية (   23خيط صبغي ) ، وتعرف بالأمشاج المؤنثة .

س7/ ماذا يسمى المشيج المؤنث ؟

ج7/ يسمى بويضة
س8/ كيف يتم انقسام الخلايا التناسلية انقساماً اختزالياً ؟

ج8/ 1- ينفصل كل خيطان صبغيان متماثلان عن بعضهما .

2- تنقسم كل خلية إلى خليتين تحتوي كل خلية على نصف عدد الصبغيات ( 23خيط صبغي ).

الدرس الثالث : تكوين الجنين
س1/ كيف تتكاثر المخلوقات الحية تكاثراً جنسياً ؟

ج1/ عن طريق اتحاد المشيج المذكر مع المشيج المؤنث وتكوين اللاقحة  ، 

وهي الخلية التي يبدأ منها تكوين الجنين .

س2/ ما هي أنواع الخلايا في جسم الإنسان ؟ 
ج2/ 1- خلايا جنسية .    2- خلايا جسدية .

س3/ تتبع مراحل تكوين الجنين ؟

ج3/ 1- يخصب الحيوان المنوي البويضة فتصبح بويضة مخصبة أو ملقحة .    

  2- تسمى البويضة الملقحة ( اللاقحه ) وتحتوي على ( 46 خيط صبغي ) .

3- تنقسم اللاقحه انقساماً غير مباشراً إلى خليتين تحتوي كل خلية على ( 46 خيط صبغي ).

4- تنقسم الخليتين الناتجتين عن انقسام اللاقحة انقساماً غير مباشرا ًإلى أربع خلايا ثم تستمر عملية الانقسامات ، حتى يكتمل نمو الجنين ويصبح جسمه مكون من بلايين الخلايا .

س4/ قارن بين كل من الانقسام الاختزالي والانقسام الغير مباشر ؟
	وجه المقارنة
	الانقسام الاختزالي
	الانقسام الغير المباشر

	نوع الخلايا التي يتم بها
	الخلايا التناسلية
	الخلايا الجسدية

	الأهمية
	يختزل عدد الصبغيات للنصف
( حفظ النوع )
	يزيد عدد الخلايا
( النمو )

	عدد الصبغيات في الخلية  الناتجة عنه
	23 خيط صبغي 
	46 خيط صبغي


س5: ما هي اللاقحة ؟

ج5: هي الخلية التي تتكون من اتحاد الخلية التناسلية الذكرية ( الحيوان المنوي ) مع الخلية التناسلية
 الأنثوية ( البويضة ) .
س9: بالنسبة للإنسان كم عدد الصبغيات في : الخلية غير التناسلية ، احد الأمشاج ، اللاقحة ، الخلية الناتجة عن انقسام اللاقحة ؟

	النوع
	عدد الصبغيات

	الخلية غير التناسلية
	46

	احد الأمشاج
	23

	اللاقحة
	46 (23) مشيج مذكر + (23) مشيج مؤنث = 46

	الخلية الناتجة عن انقسام اللاقحة
	46


ج9

س10: أين يحدث الانقسام الاختزالي ؟ ولماذا ؟

ج10: يحدث في الخلايا التناسلية . لان الغرض منه حفظ النوع وعملية التكاثر مرتبطة بانقسام الخلايا التناسلية واندماجها
س11: ما هي أقسام صفات الكائنات الحية ؟

ج11: 1- الصفات الوراثية : وهي القابلة للانتقال من جيل إلى آخر مثل لون الجلد , الشعر، مرض السكري

        2- الصفات المكتسبة : وهي الغير قابلة للتوارث ولكن يكتسبها الإنسان بسبب عوامل خارجية مثل الكتابة ،                الكرم ، الحقد
س12: عرف ما يلي :

ج12: 1- التركيب الوراثي : هو المعلومات الوراثية التي يحملها الفرد

2- الشكل المظهري : هو الصفات التي تحددها المعلومات الوراثية

3- الصفات الكمية : هي الصفات التي تنتقل إلى الفرد عن طريق الوراثة ولكنها تتأثر بالعوامل البينية مثل الوزن ، مقدار المحاصيل الزراعية 
س13: لماذا اختار مندل نبات البازلاء لجراء بحوثه ؟

ج13: 1- سهولة زراعتها وقصر عمر جيلها

        2- إمكانية تلقيحها ذاتياً وسهولة تلقيحها صناعياً

        3- وجود أنواع متعددة منها ولكل نوع صفات محددة
س14: ماهي الصفات التي درسها مندل واجري عليها تجاربه في نبات البازلاء ؟

ج14: 1- شكل البذور ( مستديرة ، متجعدة )              
      2- لون البذور ( اصفر ، اخضر )

        3- لون الأزهار ( حمراء ، بنفسجية ، بيضاء )        
       4- قوام القرن ( صلب ، رخو )

      5- لون القرن ( اخضر ، اصفر )
 6- الساق ( طويل ، قصير )
 7- موضع الأزهار ( في إبط الورقة ، موزع على طول الساق )
س15: تتبع خطوات مندل لدراسة صفة لون البذور في نبات البازلاء ؟

ج15: 1- اختار مندل نبات البازلاء ذات بذور خضراء وأخرى ذات بذور صفراء وتأكد من نقاء صفاتهما عبر الأجيال

        2- انتزع مندل الأسدية من أزهار النباتات قبل نضج آلمتك لضمان عدم حدوث التلقيح الذاتي فيها

        3- قام بتلقيح زهرة النبات الذي يعطي بذور خضراء بلقاح من نبات يعطي بذور صفراء ويدعى هذا التلقيح بالتلقيح الخلطي ثم غطى مياسم المتاع حتى لا ينتقل إليها حبوب لقاح من نبات آخر

4- أنتجت النباتات كلها بذور صفراء فقط واختفى اللون الأخضر

5- عندما زرع البذور التي نتجت في الجيل الاول أنتجت نباتات تحمل اللون الأخضر في البذور ولكنها قليلة مقارنة بالتي تحمل اللون الأصفر 

وعندما كرر مندل التجربة على الصفات الأخرى أعطيت نفس النتيجة
س16: ما هي استنتاجات مندل من تجربته ؟

ج16: 1- لون البذور يعتمد على عوامل موجودة في النباتات ،تنتقل من جيل لأخر عن طريق الأمشاج 

2- عندما يلتقي هذان العاملان في الجيل الاول يكون عامل اللون الأصفر سائد على عامل اللون الأخضر الذي يكون متنحي ، وهذا يؤدي إلى إنتاج بذور صفراء فقط في الجيل الاول

3- عندما تتكون الأمشاج من الجيل الاول بواسطة الانقسام الاختزالي تنفصل ( تنعزل ) هذه العوامل بعضها عن بعض ثم تلتقي مرة أخرى عند تكوين الجيل الثاني 

4- إذا التقى عامل اللون الأصفر بعامل اللون الأخضر مرة أخرى تكون النتيجة بذرة صفراء أما إذا التقى عامل اللون الأخضر بعامل لون اخضر آخر فالنتيجة تكون بذرة خضراء 
س17: عرف ما يلي :

ج17: 1- الصفة السائدة : هي التي تظهر في الجيل من تزاوج فردين بصفتين متضادتين

2- الصفة المتنحية : هي التي لا تظهر في الجيل الاول ولكن تظهر جزئياً في الجيل الثاني 

3- الطراز المظهري : هو الشكل الظاهر ( المشاهد ) للصفة الوراثية

4- الطراز الجيني:هو رمز لما تحمله الأمشاج من المورثات للصفة ( يرمز بالحرف الكبير للصفة السائدة والحرف الصغير للصفة المتنحية )

5- الوراثة المندلية : هي أن تسود إحدى الصفتين سيادة تامة وتظهر في الجيل الاول

6- الوراثة اللامندلية : هي أن تسود صفة وسطية بين صفة الأب وصفة الأم
س18: مثل للوراثة اللامندلية ؟
ج18: تلقيح نبات لون أزهاره احمر بنبات أزهاره ابيض  فيكون الناتج أزهار لون وردي 
س19: كم نوع من الأمشاج ينتج عن سلالة من النبات ذات تركيب وراثي ( ص ص ) ؟

ج19: ينتج نوعان احدهما يحتوي على المورث (ص) والآخر يحتوي على المورث (ص)
س20: عرف الطفرة الوراثية ؟

ج20: هي تغيير مفاجئ وسريع في تركيب المورث يؤدي إلى تغير الصفة الوراثية التي يحددها هذا المورث
س21: عدد بعض العوامل البيئية التي تؤدي لحدوث الطفرة الجينية ؟

ج21: 1- الأشعة الفوق بنفسجية      2- الأشعة الأيونية

3- المواد القطرانية في الدخان وبعض المواد الكيماوية      4- صبغات الشعر
س22: لماذا لا تستخدم الوسائل المسببة للطفرات الجينية في تحسين النسل للحيوان وإنبات على نطاق واسع ؟
ج22: 1- لأنها تكون خطر على الكائنات الحية       2- تؤدي إلى صفات اقل جودة من الصفات العادية ( غير مرغوب فيها )
س23: ما هي الأشكال ( الطرز المظهرية ) والتراكيب الوراثية ( الطرز الجينية ) الناتجة عن تلقيح سلالات البازلاء التالية :

1- سلالة ذات ساق طويلة . سلالة ذات ساق قصيرة ؟

2- الناتج من ( أ ) . سلالة ذات ساق قصيرة ؟

ج23: * نرمز للمورث السائد ( الطول ) بالرمز G
        * نرمز للمورث المتنحي ( القصير ) بالرمز g
أ- GG  .  gg
     G    .    g
التركيب الوراثي         Gg
الشكل المظهري   :   جميعها نباتات ذات ساق طويلة 
ب- Gg  .  gg


 gG       .   g
التركيب الوراثي   :   Gg  .  gg   

الشكل المظهري 50% نبات طويل الساق        ،     50% نبات قصير الساق
س24: إذا حدثت طفرة جينية في إحدى خلايا الكبد فان ذلك يؤدي إلى نقص إنزيم معين . هل تورث هذه الصفة في الأجيال اللاحقة ؟

ج24: لا تورث لان خلايا الكبد ليست خلايا تناسلية أي لا تكون أمشاج وإنما هي خلايا جسدية 
س25: مم يتركب الخيط الصبغي ؟

ج25: يتركب من مادة كيميائية هي الحمض النووي ( DNA  ) الذي يدخل في تركيبة سكر الرايبوز ناقص الأكسجين
س27: ماذا أحدث اكتشاف الحمض النووي ؟

ج27: أحدث ضجة علمية كبيرة فقد تصور بعض العلماء أن سر الحياة قد انكشف ، ولكن رغم اكتشاف تركيبه وتركيبه معمليا إلا أن أحدا لم يستطع أن يجعله قادراً على القيام بالأنشطة التي تقوم بها الكائنات الحية .
س28: ما الحكمة في تشابه تركيب جسم الإنسان مع تركيب جسم الحيوان ؟

ج28: 1ـ الدلالة على وحدانية الله عز وجل فهو خالق الإنسان والحيوان والنبات .

        2 ـ لإجراء التجارب على النبات والحيوان لمعرفة ما يمكن أن يحدث في الإنسان .
س29: ما هي أسباب بطء تقدم علم الوراثة في الإنسان ؟

ج29: 1ـ صعوبة إجراء التجارب عليه ( عوامل دينية ــ اجتماعية ) .

        2 ـ طول مدة الجيل في الإنسان .

       3 ـ عدم توفر الأعداد من الأبناء اللازمة لتحديد نسبة ظهور الصفات في الأجيال الجديدة .
س30: ما أهم الوسائل التي يستخدمها علماء الوراثة في دراسة الإنسان ؟

ج30: 1/ الاطلاع على نوع الصبغيات لمعرفة ما إذا كان هناك نقص أو زيادة في بعض منها بشكل جزئي أو كلي 

  2/ تحليل تاريخ الأسرة أو شجرة النسب لمعرفة احتمال انتقال بعض الصفات أو عدم انتقالها في هذه الأسرة .
س31: والدان أنجبا طفلا مصابا بمرض متنح ، فما احتمال ولادة أطفال آخرين لهما يحملون نفس المرض ؟

ج31: 1ـ إذا كان هذا المرض لا يظهر في الوالدين فإن كلا منهما يحمل مورثا متنحيا للمرض وهذا يعني أن 

  25% من أولادهما يظهر فيهم المرض ، أي بنسبة واحد لكل أربعة أطفال 1 : 4 .

        2 ـ إذا كان أحد الوالدين يحمل المرض فإن النسبة ترتفع إلى 50 %  ، أي بنسبة طفل من كل طفلين 2:1 يكون حاملا للمرض .
س32: ما أهداف الدراسات في مجال الأمراض الوراثية ؟

ج32: 1/ تفهم أسباب الأمراض الوراثية وكيفية توارثها .

        2/ اكتشاف طرق علاج ومواد يمكن أن تخفف تأثير هذه الأمراض أو القضاء عليها .

    3/ توجيه أفراد الأسر التي تظهر فيها بعض الأمراض الوراثية وإسداء النصح لهم .
س33: عرف علم الوراثة الخلوي ؟

ج33: هو علم يبحث في أسباب توارث بعض الصفات والأمراض وكيفية حدوث ذلك .
س34: ما عدد الصبغيات في خلايا جسم الإنسان؟

ج34: في خلايا جسم الإنسان 23زوجا من الصبغيات ( 46 خيط صبغي ) ، 22 زوجا تحدد الصفات الجسدية ، و1 زوج واحد يحدد الصفات الجنسية .
س35: ما الفرق بين صبغيات الأنثى وصبغيات الذكر؟

ج35: 1ـ الصبغيات الجسدية متشابهة فيهما .

        2ـ الصبغيات الجنسية مختلفة ، فهي لدى الأنثى تشبه ( X ) وفي الذكر نوعان (X ) و ( Y )
س36: لماذا يقل أويزيد عدد الصبيغات المنتقلة إلى الابن في بعض الحالات ؟ وما نتيجة ذلك ؟

ج36: بسبب عدم انقسام صبغيات الأب أو الأم إلى قسمين متساويين أثناء الانقسام الاختزالي للخلية التناسلية فيكون زيادة في أحد القسمين ونقص في الآخر ، وهذا يسبب زيادة صبغيات الجنين أونقصها .
س37: ما نتيجة زيادة صبغيات الجنين أو نقصها ؟

ج37: يؤدي إلى إنتاج أبناء ذوي صفات غير عادية مثل مرض البلاهة المنغولية ، وقد يؤدي إلى موت الأجنة قبل أن تولد .
س38: ما أسباب حدوث الأمراض التالية : 
  1ـ مرض السكري .         
        2ـ فقر الدم .

ج38: 1/ ينتج مرض السكري عن طفرة في المورث الذي يحدد إنتاج هرمون الأنسولين المسئول عن كمية السكر في الدم .

        2/ ينتج فقر الدم إذا أصيب أحد المورثين المسئولين عن صنع الهيموجلوبين الذي ينقل الأكسجين إلى أنحاء الجسم أو كلاهما بطفرة جينية .
س39: متى يكون مرض السكري حالة وراثية ؟

ج39: يكون وراثيا إذا ظهر في مرحلة الطفولة ، أما الذي يحث للكبار فهو حالة مرضية وليس وراثيا .
س40: لماذا تكون نسبة ظهور الصلع لدى الرجال أكثر منها لدى النساء؟

ج40: لأن مورث الصلع سائد عند الرجال متنح عند النساء .
س41: أكتب مثالين عن الصفات الكمية ، ومثالين عن الصفات النوعية؟

ج41: الصفات الكمية : طول الإنسان ولون العيون .      الصفات النوعية : مرض السكري وفقر الدم .   
س42: ما أنواع التوائم؟ وما الفرق بينها؟

ج42/ نوعين هما:

	التوائم المتشابهة( المتماثلة)
	التوائم غير المتشابهة

	1ـ يتطابقان في جنسهما
2ـ جميع صفاتهما الجسدية متطابقة

3ـ تنتج عن انقسام البويضة بعد تلحقيها بحيوان منوي واحد لتعطي خليتين ، أي أن أصل الخليتين واحد.
	1ـ لا يشترط أن يكون لهما نفس الجنس
2ـ يتشابهان في صفاتهما الجسدية ، ولكن لا يصعب التمييز بينهما.

3ـ تنتج عن وجود بويضتين يتم تلقيح كل بويضة بحيوان مستقل ، أي أن أصل الخليتين مختلف.


س43: عرف كلا مما يلي :

                                  1/ الهندسة الوراثية                       

ج43: 1/ هي العلم الذي يهدف إلى اكتشاف طرق لتحضير مورثات معينة بشكل اصطناعي لاستعمالهما في علاج الأمراض الوراثية 
2/ الاستنساخ الوراثي .
        2/ هو العلم الذي يهدف إلى إنتاج أفراد يحملون صفات مطابقة تماما للأصل .
س44: إذا تزوج رجل يحمل جينا سائدا يحدد صفة غير مرغوب بها ، كالصمم مثلا مع امرأة غير صماء ، ورمزنا للتركيب الوراثي للصمم بالرمز ( ص ص ) فما احتمال أن يكون مولو دهما الأول أصم ؟

ج44:  نسبة 50%

   

                                                     

س45: يقال أن الصفات الشاذة السائدة لا تختفي في أي جيل من الأجيال ما صحة ذلك ؟

ج45: هناك احتمال أن تختفي أي صفة سائدة في جيل من الأجيال ، ولكن عادة ما تظهر في كل جيل خصوصا إذا كان عدد أفراد الأسرة كبيرا .
س46: ظهرت صفة متنحية كصفة انعدام لون البشرة ( البهاق ) في طفل من أطفال أسرة لم تظهر فيها هذه الصفة سابقا . ما التركيب الوراثي لكل من أب هذا الطفل وأمه ؟

ج46: ــ نرمز للجين المتنحي بالرمز a .

        ــ نرمز للجين السائد بالرمز A .

       ويكون التركيب الوراثي للشخص المصاب بهذا المرض ( aa) 

      ولذلك فإن التركيب الوراثي لأبوين سليمين ( aA ) .
س47: يقال أن عوامل الوراثة في الأحفاد تنحدر إليهم بنسبة الربع من كل من أجدادهم الأربعة ، فسر ذلك ؟

ج47: إذا ركزنا اهتمامنا في أحد الحدود الأربعة ، فالأب نصف العوامل الوراثية من الجد ويعطي نصف هذا النصف ، أي الربع .  ( 0,5 × 5, 0 = 0,25 )  إلى الحفيد 
س48: ما الأسباب التي تجعلنا لا نشجع التزاوج بين الأقرباء حتى إذا كانت أسرهم خالية من أي صفات وراثية غير مرغوب فيها . علما بأن كل إنسان يحمل من 

( 4 ــ 6 ) جينات متنحية تحدد صفات غير مرغوب فيها ؟

ج48: لا يشجع ذلك خوفا من احتمال وجود صفة منتحية غير مرغوب بها ، في كل من الأبوين ورثت عن أحد الجدود . وفي هذه الحالة يتزايد احتمال ظهور الصفة من جديد في الأبناء 

س49: ما المقصود بالانتخاب الجماعي ؟ اذكر بعض الأمثلة ؟

ج49: هو الذي يتم باختبار أفراد ذوي صفات جيدة من الفصيلة نفسها وإجراء التزاوج بينها لإنتاج جيل جديد لتزداد الصفات المرغوبة جودة . ومن الأمثلة : زيادة نسبة السكر في البنجر ، وزيادة الإنتاج السنوي للدجاج من البيض .

س50: ما مفهوم التهجين ؟

ج50: هو جمع الصفات الحسنة المرغوبة من سلالتين أو أكثر في سلالة واحدة .

       وعملية التهجين بين الفصائل المختلفة تؤدي إلى ظهور نوع من القوة في الهجين تسمى قوة الهجين .

س51: لماذا يلجأ مربو النبات أحيانا إلى التهجين الذاتي ؟

ج51: يلجأ المربون لذلك للحفاظ على صفات معينة مرغوب فيها .

س52: ما أهمية عملية التكاثر غير الجنسي في انتشار العديد من السلالات النباتية الهجينة ؟

ج52: لا تتأثر هذه العملية والتي تحدث بواسطة الانقسام غير المباشر بتعدد الكروموسومات ولا يحتمل لإنتاج أمشاج غير طبيعية وغير صالحة للتلقيح فلا يحصل العقم تبعا لذلك . 

امرأة غير صماء  ( سليمة )                                 رجل أصم ( غير سليم )
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